



## 'पोलिसी ह्याकाथन' आयोजना गर्दै कांग्रेस

- गिग अर्थतन्त्र र जलवायु परिवर्तनको विषयमा देखिएका नीति निर्माणमा युवा सहभागिताको खोजी
- भदौ ३ गतेसम्ममा आवेदन दिइसक्नुपर्ने, भदौ ९ गते फाइनल कार्यक्रम हुने
- उत्कृष्ट १० मध्येबाट पहिलो हुनेलाई तीन लाख पुरस्कार

काठमाडौं (प्रस)- नेपाली कांग्रेसले 'पोलिसी ह्याकाथन' कार्यक्रमको घोषणा गरेको छ। युवा र नीति निर्माण प्रक्रियावीचको खाडल हटाउन कांग्रेसले पोलिसी ह्याकाथन आयोजना गर्न लागिएको कांग्रेस सहमहामन्त्री जीवन परियारले जानकारी दिए। 'युवा जनशक्तिलाई हामीले राष्ट्र निर्माणमा जोड्न सकेका छैनौं। युवा शक्ति नै देशको अमूल्य शक्ति हो,' कार्यक्रम घोषणा गर्दै सहमहामन्त्री परियारले भने, 'युवा जनशक्तिमा भएका क्षमतालाई राष्ट्र शक्तिमा बदल्न यो कार्यक्रम आएको हो।'

अन्तर्राष्ट्रिय युवा दिवसको अवसर पारी कांग्रेसले यो कार्यक्रमको घोषणा गरेको जनाएको छ। नीतिविज्ञ, प्राज्ञ, अनुसन्धानकर्ता, प्राविधिक, डिजाइनर र स्वदेश वा विदेशमा बस्ने नेपाली विद्यार्थीले यस ह्याकाथनमा सहभागी बन्न पाउने कांग्रेसले जनाएको छ। ४० वर्ष ननाघेका युवाहरूको एक टोलीमा तीनदेखि पाँच जनासम्म सहभागी बन्न पाउनेछन्। ह्याकाथनमा गिग अर्थतन्त्र र जलवायु परिवर्तन गरी दुई मुख्य विषय समावेश छन्।

आवेदकहरूले दुई विषयमध्ये कुनै एकमा नीतिपत्र प्रस्तुत गर्नुपर्ने र तीन हजारदेखि पाँच हजार शब्द समावेश हुनुपर्नेछ। उत्कृष्ट १० नीतिपत्र छनोटपछि प्रत्येक टोलीलाई मेन्टर नियुक्त गरिने कांग्रेसले जनाएको छ। भदौ ३ गतेसम्ममा आवेदन दिइसक्नुपर्ने र भदौ ९ गते फाइनल कार्यक्रम हुने कार्यालिका रहेको छ।

उत्कृष्ट १० मध्येबाट पहिलो हुनेलाई तीन लाख पुरस्कार प्रदान गरिने कांग्रेस केन्द्रीय कार्यालयका मुख्य सचिव कृष्णप्रसाद पौडेलले जानकारी दिए। त्यसैगरी दोस्रो हुनेलाई एक लाख ५० हजार र तेस्रो हुनेलाई ५० हजार रूपैयाँ पुरस्कार प्रदान गरिने पौडेलले जनाए। तीन शीर्ष टोलीको नीतिपत्र कांग्रेस संसदीय दलभित्र छलफल हुने र यी नीतिपत्रहरूलाई पार्टीले ग्रहण गर्ने कांग्रेसले जनाएको छ। 'उत्कृष्ट विचारलाई हामीले पार्टीको सबै तहमा लागू गराउनेछौं,' सहमहामन्त्री परियारले भने।

### के हो पोलिसी ह्याकाथन ?

सिर्जनशील क्षमतालाई प्राथमिकता दिन कांग्रेसले यो कार्यक्रमअघि वडाएको जनाएको छ। नेपालमा पछिल्लो समय स्वतन्त्र परियोजनाहरूमा संलग्न भएर स्वरोजगार र आर्थोपार्जन गर्ने प्रणाली विकास भइरहेको छ। नेपालको पञ्चायतलाई राइड सेयरिड प्लेटफर्महरू र फुडमाण्डुजस्ता फुड डेलिभरी तथा अन्य भौतिक वा स्थानीय गिग इकोनोमी रोजगारीका लोकप्रिय उदाहरण छन्, जसले थप माध्यमहरूका लागि जोड दिइरहेका छन्। 'नेपाली कामदारहरूले डिजिटल गिग अर्थतन्त्रमा पनि भाग (बाँकी पृष्ठ ३ मा)

## सुन प्रकरणले संकटमा सरकार



फाइल तस्वीर

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सय किलो सुन तस्करी प्रकरणका कारण अहिले सदन अवरुद्ध छ। सरकारसँग कुनै बिजनेस नभएका कारण प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल गृहजिल्ला चितवन पुगेका छन्। अहिले सरकार, प्रमुख प्रतिपक्षी दल, प्रशासन र जनताको ध्यान यही १०० किलो सुनमा छ। साउन ३ गते त्रिभुवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलबाट जाँच पास भइसकेको सुन राजस्व अनुसन्धान विभागको टोलीले बरामद गरेको थियो। अहिलेसम्म सुनको वास्तविक मालिक पनि पत्ता लागेको छैन। सुनको परिमाणसमेत यकीन गर्न सकिएको छैन।

प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमालेले यो प्रकरणमा उच्चस्तरीय छानबिन समिति गठन हुनुपर्ने अडान छाडेको छैन। यही सुन प्रकरणले सत्ता गठबन्धन धरापमा परेको चर्चासमेत चल्न थालेको छ। सत्ता साझेदारमध्ये एक एकीकृत समाजवादी नेपालका सम्मानित नेता भलनाथ खनालले आफ्नो खेल संगठनलाई राष्ट्रिय खेलकूद परिषद (राखेप)मा नआएर सरकार छाड्ने चेतावनी दिएका छन्। हुन त एकीकृत समाजवादीका अध्यक्ष माधवकुमार नेपाललाई ललितानाथ जग्गा प्रकरणमा कारवाही गर्न सकिने गरी सरकारले फाइल खोल्नसकेको छ। यसैकारण होला, आफ्नो युरोप भ्रमण छोटाएर उनी आजै नेपाल फर्केका छन्।

### शेखरको प्रश्न: राजनीति कतातिर जाँदै छ ?

नेपाली कांग्रेस संस्थापनइतरका नेता डा. शेखर कोइरालाले आफ्नो पार्टीका सांसद डा. सुनिल शर्मासित सरकारले प्रतिशोधको भावना संघेको आरोप लगाएका छन्। बिहीवार नेपाल प्रहरीको अनुसन्धान ब्युरो (सिआइबी)ले पक्राई कुनै टिप्पणी नगरेको कोइरालाले शर्मा छुटेपछि यस्तो आरोप लगाएका हुन्। 'प्रतिशोधको भावना लिँदा हामी कता जान्छौं। राजनीति कतातिर जाँदै छ। यो अत्यन्त गम्भीर विषय भएर गएको छ,' सुशील कोइराला मेमोरियल फाउण्डेसनले शनिवार काठमाडौंमा आयोजना गरेको 'सुशासन र मुलुकको वर्तमान अवस्था' विषयक छलफलमा उनले भने। (बाँकी पृष्ठ २ मा)

प्रतिशोधको भावना लिँदा हामी कता जान्छौं। राजनीति कतातिर जाँदै छ। यो अत्यन्त गम्भीर विषय भएर गएको छ।

■ **डा. शेखर कोइराला**  
नेता, नेपाली कांग्रेस

प्रधानमन्त्रीजीले अहिले पाकिस्तानी राजनीति, प्रतिशोधको राजनीति सुरु गर्नुभएको छ। उहाँलाई आज मज्जा लागेको छ। तर यो राजनीति यहीं अन्त्य हुँदैन

■ **केपी शर्मा ओली**  
अध्यक्ष, नेकपा एमाले

यदि हाम्रो पार्टी पनि सत्तामा छ भने भोलि नै हाम्रो संगठनलाई पनि त्यहाँ संगठित गर्नुपर्ने। होइन भने यो सत्तामा बसिरहनु के जरुरी छ हाम्रो पार्टीका लागि ?

■ **मलनाथ खनाल**  
सम्मानित नेता, एकीकृत समाजवादी

## उपप्रधानमन्त्री खड्का भन्छन्- सरकार ढल्दैन

काठमाडौं (प्रस)- उपप्रधान एवं रक्षामन्त्री पूर्णबहादुर खड्काले वर्तमान सरकार ढल्ने विषयमा शंका गर्ने नपर्ने बताएका छन्। शनिवार नेपाल टेलिभिडनको कार्यक्रमको तेश्रो वार्षिक साधारणसभालाई सम्बोधन गर्दै मन्त्री खड्काले यस्तो दावी गरेका हुन्। 'अहिलेको अठोरो परिस्थितिबाट मुलुकलाई माथि उठाउनका लागि मुलुकमा सुशासनको अनुभूति नागरिकलाई दिलाउन, भ्रष्टाचार, अनियमितता नियन्त्रण गर्न र मुलुकको आर्थिक अवस्थालाई माथि उठाउनका लागि सिंगो व्यवसायसँग जोडिएका संस्था व्यवसायीहरूलाई साथमा लिएर साझा उद्देश्यमा रूपान्तरण गरेर अघि बढ्ने निश्चित मार्गचित्रसहित वर्तमान सरकार अघि बढेको छ,' खड्काले भने, 'यो सरकारको स्थिरतामा कहीं कतै शंका गर्नुपर्ने, के हुने हो भन्नुपर्ने अवस्था छैन। हामी निश्चित कार्य योजनासहित अघि बढेका छौं।'

### सन्दर्भ : वैदेशिक रोजगार

## 'सामाजिक सञ्जालमा आएका विज्ञापनको भ्रममा नपर्नु'

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- वैदेशिक रोजगार विभागले सामाजिक सञ्जालमा आएका वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी विज्ञापनहरूको भ्रममा नपर्न आग्रह गरेको छ। विभागले सामाजिक सञ्जालमा आएका युरोपेली मुलुकमा रोजगारी पाउने भन्नेजस्ता भ्रमक विज्ञापनको विश्वास नगर्न आग्रह गरेको हो। विभागले शुक्रवार एक विज्ञापित जारी गर्दै फेसबुक, इन्स्टाग्राम, टिकटकलगायतका सामाजिक सञ्जालबाट पछिल्लो समय युरोपेली मुलुकमा रोजगारसम्बन्धी विभिन्न विज्ञापनहरू गर्दै ठगी गर्ने क्रम बढेको उल्लेख गरेको छ। विभागले युरोपेली मुलुक रोमानिया, माल्टा, पोर्चुगल, क्रोएसिया, साइप्रस, टर्की, अल्बानिया र क्यानडाजस्ता देशमा बर्कड भिसामा पठाइदिने भन्दै पछिल्लो समय सामाजिक सञ्जालमार्फत

विज्ञापन गर्ने गिरोह सक्रिय रहेकोप्रति सचेत गराएको छ। उल्लिखित देशहरूमा रोजगारीको अवसर भन्दै सरकारसँग अनुमतिबिना विज्ञापन भइरहेकोप्रति विभागको ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ। वैदेशिक रोजगार व्यवसाय सञ्चालनका लागि इजाजतपत्र प्राप्त संस्था (म्यानपावर कम्पनी)हरूले प्रचलित कानूनवमोजिम नेपाली नागरिकहरूलाई वैदेशिक रोजगारीमा पठाउनसक्ने व्यवस्था रहेको उल्लेख गर्दै विभागले आधिकारिक निकायको अनुमतिबिना सामाजिक सञ्जालमा वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी विषयमा प्रचारप्रसार गरी सर्वसाधारणमा भ्रम सिर्जना नगर्न पनि सम्बन्धित सबैलाई सचेत गराएको छ। पछिल्लो समय युरोपेली मुलुकमा आकर्षक तलब एवं सेवा-सुविधा प्राप्त हुने प्रलोभन देखाई समाजिक

सञ्जालबाट गरिने विज्ञापनमार्फत ठगी गर्ने क्रम बढिरहेको जनाउँदै प्रचलित कानूनविपरीत हुने गतिविधिलाई नियन्त्रण गर्न विभाग सदैव तत्पर रहेको जनाइएको छ। साथै, विभागले त्यस्ता क्रियाकलापमा संलग्नमाथि कारवाहीको चेतावनी दिएको छ। भ्रमपूर्ण विज्ञापनमा भर नपरी वैदेशिक रोजगारीको प्रक्रिया सुरु गर्नुपूर्व आवश्यक सबै प्रक्रिया तथा विषयमा पूर्णरूपमा सम्बन्धित निकायबाट जानकारी लिन पनि विभागले आग्रह गरेको छ। विभागले वैदेशिक रोजगारीमा हुने ठगी नियन्त्रण तथा सचेतनाका लागि बेलाबेलामा विज्ञापित तथा सूचना जारी गर्दै आए पनि ठगीका घटनामा कमी आएको छैन। केही दिनअघिमात्रै वैदेशिक रोजगारीका लागि युरोपका विभिन्न मुलुक पठाइदिन्छु भन्दै ठगी गरेको आरोपमा प्रहरीले तीन जनालाई

पक्राउ गरेर कारवाहीका लागि विभागमा नै बुझाएको छ। पक्राउ पर्नेहरूमा एकमाया पुलामी मगर, सन्दीपकुमार चौधरी, शालिकामा अर्याल रहेका छन्। गोरखाको गण्डकी गाउँपालिका-६ घर भई काठमाडौं महानगरपालिका-१५ बस्ने मगरले पोर्चुगल पठाइदिने भन्दै २ लाख ५६ हजार रूपैयाँ, सुनसरीको रामधुनी नगरपालिका-३ घर भई काठमाडौं महानगरपालिका-३२ बस्ने चौधरीले फ्रान्स पठाइदिने भन्दै दुई लाख ५५ हजार रूपैयाँ, धादिङको थारु गाउँपालिका-४ घर भई काठमाडौं कलकंठी बस्ने अर्यालले क्रोएसिया पठाइदिने भन्दै ५० हजार रूपैयाँ ठगी गरेको प्रहरीले जनाएको छ। यसरी पक्राउ परेकाहरूबाट पीडितलाई मेलमिलापमार्फत क्षतिपूर्ति दिलाउने र जटिल समस्या भएकाहरूको सम्बन्धमा अदालती प्रक्रियामा जाने गरेको विभागले जनाएको छ।

## मलेसियामा श्रमिकका समस्या हल गर्न राजदूतलाई जापानपत्र

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपाल वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघले मलेसियामा रहेका र जाने कामदारहरूमा देखिएका अप्ठ्याराहरू फुकाउन र सहजीकरण गरिदैन मलेसियास्थित नेपाली राजदूत डिल्लीराज पौडेललाई जापानपत्र बुझाएको छ। संघका अध्यक्ष राजेन्द्र भण्डारीको नेतृत्वमा संघका पदाधिकारीहरू एवं व्यवसायीहरूको प्रतिनिधिमण्डलले



मलेसियामा वैदेशिक रोजगार व्यवसाय गर्ने सिलसिलामा देखिएका समस्या समाधानका लागि राजदूत पौडेलको ध्यानाकर्षण गराउँदै चार बुँदे जापानपत्र बुझाएको हो। संघले मलेसियाको सवाह सरावक प्रान्तका रोजगारदाता कम्पनीबाट प्राप्त मागपत्र प्रमाणीकरणका सम्बन्धमा सहजीकरण गरिदिन माग गरेको छ। त्यस्तै मलेसियामा रहेका श्रमिकहरूलाई पेनाङ र जोहारवारबाट पनि राहदानी उपलब्ध गराउने (बाँकी पृष्ठ २ मा)

जनहितमा जारी सन्देश

**आँखा पाक्ने रोग अर्थात् भाइरल कन्जंक्टिभाइटिस लागेमा के गर्ने ?**

**भाइरल कन्जंक्टिभाइटिस रोग घरमै स्याहार गरे १ देखि २ हप्तामा आँफै निको हुन्छ।**

**घरमा स्याहार गर्दा ध्यान दिनु पर्ने कुराहरु**

- बरफले आँखा सेक्दा आँखा बन्द गरेर वा सफा रुमालमा राखेर सेक्ने।
- आँखा नमिच्ने र आँखामा पानी नछ्याप्ने।
- आँखा छोडसकेपछि साबुन पानीले मिचिमिचि राम्रोसँग हात धुने।
- प्रशस्त मात्रामा पानी र पोषिलो खाना खाने।
- बाहिर घाममा जाँदा कालो चस्मा प्रयोग गर्ने।
- संक्रमित व्यक्तिले प्रयोग गरेका रुमाल, टावेल, सिरानी, तन्ना आदि हरेक दिन धुने वा सफा गर्ने।
- संक्रमित व्यक्तिले प्रयोग गरेको सामान अन्य व्यक्तिलाई प्रयोग गर्न नदिने।

**स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह बिना जथाभावी औषधी प्रयोग नगर्ने !**  
**दृष्टि कम हुने लगायतका आँखा सम्बन्धी समस्या बढेमा उपचारको लागि तुरुन्त स्वास्थ्यसंस्था जाओँ।**

प्रभाव दैनिक | www.prabhavonline.com | प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि. काठमाडौं-९, सिकन, काठमाडौं





लेकसाइड घुम्दै पर्यटक कास्कीको पर्यटकीय नगर पोखरास्थित लेकसाइड घुम्दै विदेशी पर्यटक ।

तस्विर: राधिका कँडेल/रासस

लम्पी स्किनपीडित किसानलाई राहत

काभ्रे- काभ्रेपलाञ्चोकको स्थानीय तहले लम्पी स्किनबाट पीडित किसानलाई राहत प्रदान गर्न थालेका छन् । नमोबुद्ध नगरपालिका, रोशी गाउँपालिका र धुलिखेल नगरका केही वडाहरूले लम्पी स्किन रोगबाट पशुचौपाया क्षति बढाउने पीडित किसानलाई आर्थिक सहयोग सुरु गरेका हुन् ।

रोशी गाउँपालिकाको कार्यपालिका बैठकले भैंसी मरेको किसानलाई सात हजार रूपैयाँ र गाई मरेको किसानलाई पाँच हजार रूपैयाँ राहत दिने निर्णय गरेको हो । गाउँपालिकाका अध्यक्ष दिनेश लामाका अनुसार विपद् व्यवस्थापन कोषबाट राहत उपलब्ध गराइनेछ ।

राहत उपलब्ध गराइने उल्लेख छ । नगरको पशु सेवा शाखाका अनुसार नमोबुद्धमा ५५ गाई लम्पी स्किनका कारण क्षति भएका छन् । मरेका पशु गाड्न नगरेले स्काभेटेरसमेत उपलब्ध गराउँदै आएको छ । यस्तै दैनिक पशुहरू मर्न थालेपछि धुलिखेल-२ मा कृषकलाई गाई र बाख्राबाछीका लागि अलग अलग राहत दिने निर्णय गरी प्रदान गर्न थालिएको छ । काभ्रेपलाञ्चोकमा २०८० साल वैशाखमा पहिलोपटक यही वडाबाट लम्पी स्किन रोग देखापर्येको थियो । हालसम्म उक्त वडामा ६५ गाई मरिसकेको वडाध्यक्ष अर्जुन न्यौपानेले बताए ।

अभौ खुलेन कालीगण्डकी करिडोर

ढोरपाटन (बागलुङ)- भारी वर्षासँगै भन्नेको पहिरोका कारण राष्ट्रिय गौरवको आयोजना कालीगण्डकी करिडोर पुनःअवरुद्ध भएको छ । आयोजनाको बागलुङ-कुश्मीसेरा खण्डअन्तर्गत बागलुङ नगरपालिका-१० दक्क्याडमा सडकमाथिबाट भन्नेको पहिरोले करिडोर अवरुद्ध बनाएको हो । शुरुवार दिउँसो करिब २० घण्टापछि सञ्चालनमा आएको उक्त सडक शुरुवार राति १२ बजेदेखि पुनःअवरुद्ध भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय बागलुङका सूचना अधिकारी प्रहरी नायब उपरीक्षक मदन केसीले जानकारी दिए । उनका अनुसार अहिले पनि भारी वर्षा भइरहेकाले सडक खुलाउन समस्या भइरहेको छ । वर्षा रोकिएपछि सडक सञ्चालनका लागि पहल गरिने प्रहरी नायब उपरीक्षक केसीले बताए । उनका अनुसार सडक अवरुद्ध हुँदा कालीगण्डकी करिडोरमा चल्ने जिल्लाको दक्षिणको जैमिनी, बलेवा र बरेङ क्षेत्रका सवारीसाधन ठप्प भएका छन् । रासस

कारागार कैदी मृत्यु प्रकरण आफन्तले शव बुझ्न मानेनन्

संखुवासभा (किमाथांका)- जिल्ला कारागार संखुवासभामा बुधवार राति कुटपटबाट मृत्यु भएका दुई कैदीको शव आफन्तले बुझ्न मानेका छैनन् । प्रहरीको कुटपटपछि बुधवार विहान संखुवासभाको मादी नगरपालिका-५ का २० वर्षीया विनोद तोलांगी र नुवाकोट ककनी गाउँपालिका-७ का २७ वर्षीया आकाश बलामीको मृत्यु भएको थियो । पीडित पक्ष र स्थानीय प्रशासनको सहमतिपछि शनिवार चार दिनपछि दुई कैदीको शवपरीक्षण भने गरिएको छ । पीडित पक्षसँग सहमतिपछि शनिवार दिउँसो शवपरीक्षण गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय संखुवासभाका प्रहरी निरीक्षक सरोज खनालले जानकारी दिए । किटानी जाहेरीपछि शवपरीक्षण गरिए पनि घटनामा संलग्नको नाम

सार्वजनिक नगरेको भन्दै आफन्तले शव बुझेनन् । पीडितले किटानी जाहेरी दिएका आधारमा कारागारमा खटेएका प्रहरी सहायक निरीक्षक लक्ष्मी चौधरी र कारागार प्रमुख राजेन्द्र घिमिरेको नाममात्र जिल्ला प्रहरी कार्यालयले शनिवार दिउँसो नाम सार्वजनिक गरेको छ । अनुसन्धान टोलीले सिस्टिभी फुटेज बरामद गरे पनि घटनामा संलग्नलाई सार्वजनिक गर्न ढिलाइ गर्नु शंकास्पद रहेको पीडितको गुनासो छ । सिस्टिभी फुटेजका आधारमै कैदीलाई प्रहरीले कुटपट गरेको तथ्य बाहिरिएको थियो । कारागार प्रमुख र सुरक्षाकर्मीविरुद्ध प्रहरीमा किटानी जाहेरी जिल्ला कारागारका निमित्त प्रमुख राजेन्द्र घिमिरे र कारागार

सुरक्षाकर्मी लक्ष्मी चौधरीलगायत विरुद्ध पीडित पक्षले जिल्ला प्रहरी कार्यालयमा शनिवार उजुरी दर्ता गराएका छन् । कारागारका निमित्त प्रमुख घिमिरे र कारागार सुरक्षाकर्मी प्रहरी सहायक निरीक्षक चौधरीलगायत विरुद्ध जिल्ला प्रहरी कार्यालयमा उजुरी दर्ता गराएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय संखुवासभाका प्रहरी नायब उपरीक्षक वीरेन्द्र गोदारले बताए । घटनालगत्तै पीडित पक्षले विरोध गरेपछि गृह मन्त्रालयले छानविन समिति बनाएको थियो । घटनाको छानविन गर्न गृह मन्त्रालयले साउन २४ गते कारागार व्यवस्थापन विभागका निर्देशक पाण्डेको संयोजकत्वमा छानविन समिति गठन गरेको थियो । सो छानविन समितिले शुक्रवारदेखि छानविन थालेको छ । रासस

द्वन्द्वपीडितलाई दबाएर शान्तिप्रक्रिया टुंगिँदैन : ओली

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- नेकपा (एमाले)का अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले द्वन्द्वपीडितलाई चित्त बुझाएरमात्र शान्ति प्रक्रिया पूरा गर्नुपर्ने बताएका छन् । गुरु लुईटेले अध्यक्ष तथा विकास केन्द्रले शनिवार यहाँ आयोजना गरेको 'द्वन्द्वपीडितलाई संक्रमणकालीन न्याय कहिले र समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली : देश विकासको मार्गचित्र' विषयक अन्तरक्रियामा उनले द्वन्द्वपीडितलाई चित्त बुझेको कुरामा कानून बनाएर शान्ति प्रक्रियालाई टुंग्याउनुपर्नेमा जोड दिए । उनले द्वन्द्वपीडितलाई दबाएर शान्तिप्रक्रिया निष्कर्ष नपुग्ने बताए । उनले द्वन्द्वपीडितमाथि अन्याय गरेर समस्याको समाधान नहुने भन्दै दमन, अन्याय र थिचोमिचो गरेर शान्तिप्रक्रिया सम्पन्न हुन नसक्ने भनाइ राखे । 'मैले न्याय पाएँ भनेर द्वन्द्वपीडितले भन्नुपर्छ,' उनले भने, 'द्वन्द्वपीडितमाथि अन्याय गरेर समस्याको समाधान हुँदैन ।' अध्यक्ष ओलीले अब फेरि द्वन्द्व नहोस् भन्नका लागि द्वन्द्वपीडितको समस्यालाई सम्बोधन गरेर कसरी अगाडि बढ्न सकिन्छ भन्नेमा सबैको ध्यान जान जरुरी रहेको भनाइ राखे । उनले कसपा र दबावबाट मेलमिलाप हुन नसक्ने बताए । 'स्वेच्छाले मेलमिलाप गर्न पाउनुपर्दछ । स्वेच्छाले मेलमिलाप गर्ने वातावरण बनाउनुपर्दछ,' उनले भने, 'पीडितलाई राहत र न्याय दिनुपर्दछ । अहिलेसम्म कोही मारिँदा तत्काल क्षतिपूर्ति भएको छ । केही मारिँदा भएको छैन ।' शान्ति प्रक्रिया पीडितलाई चित्त बुझ्ने, पीडितले न्याय पाउने खालको, सर्वोच्च अदालतको फैसला अनुकूल र अन्तर्राष्ट्रिय समुदायलाई चित्त बुझ्नेगरी



हुनुपर्नेमा जोड दिँदै उनले भने, 'कि हामी आफैँ समाधान गरौँ, हाम्रो समस्या । पहिले हाम्रो कानून, हाम्रो अदालत, हाम्रो संविधान र हाम्रो सरकार, हाम्रो समुदाय सक्षम छ भन्ने कुरा प्रमाणित गर्नका लागि सरकारले त्यसअनुसार चल्नुपर्दछ । त्यसका निम्ति सिफारिस समिति निष्पक्ष बनाउनुपर्छ ।' उनले सत्य निरूपण तथा मेलमिलाप आयोग निष्पक्ष न्याय दिन नसकेको भन्दै आयोग निष्पक्ष न्यायाधीश, मानवअधिकारिकर्मी राखेर बनाउनुपर्नेमा जोड दिए । अध्यक्ष ओलीले शान्ति भएमात्र विकास हुने भन्दै विनाशान्ति विकास सम्भव नहुने बताए । उनले विकासका लागि शान्ति पूर्वसर्त रहेको भन्दै शान्तिको तर्फ र द्वन्द्वका घाउ कसरी मेटाउन सकिन्छ भन्नेतर्फ सबैको प्रयास हुनुपर्नेमा बताए ।

प्रतिष्ठानले सुरु गर्‍यो मातृभाषा साहित्य शृंखला

काठमाडौँ (प्रस)- नेपाल प्रज्ञा प्रतिष्ठानको साहित्य (मातृभाषा) विभागले मातृभाषा साहित्य शृंखला सुरु गरेको छ । प्रत्येक महिनाको अन्तिम शुक्रेबारका दिन साहित्य शृंखला आयोजना गरिने भएको हो । यस शृंखलामा मातृभाषा साहित्यबारे सिर्जना, संवाद र विमर्श हुने विभागले जानकारी दिएको छ । शृंखलाअन्तर्गत शुक्रेबार आयोजित पहिलो कार्यक्रममा विभागका सदस्य डा. सोमबहादुर धिमालले 'धिमाल भाषाको साहित्य' विषयक कार्यक्रम प्रस्तुत गरे । उक्त कार्यक्रममा धिमाल जातिका मौलिक विशेषता र परम्पराहरू, आरोह अवरोहको अवस्था, पुस्तान्तरण, चलचित्र, गीत साहित्य, पत्रकारिता, लोककथा, लोकउद्यान, किंवदन्ती, कविता, गीत, निराश्रय आदि विधागत कृतियारे चर्चा गरिएको उनले बताए । प्रतिष्ठानका कुलपति भूपाल राईले सबै जातजाति र समुदायका भाषाको



संरक्षण गर्नुपर्नेमा जोड दिए । 'भाषामा विभेद भन्किने कुनै पनि मार्जिनको जरूरत छैन । कर्मकाण्डीय रूपमा वर्षमा एकचोटि मातृभाषा दिवस मनाइरह्यो । त्यस परम्पराको साटो मातृभाषाको संरक्षण र संवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले मातृभाषा साहित्य शृंखला सुरु गरिएको हो,' उनले भने । यसले मातृभाषाका स्रस्टाहरूलाई उत्साहित र

प्रोत्साहित गर्ने उनको भनाइ छ । प्रतिष्ठानका उपकुलपति विमलकृष्ण श्रेष्ठले सबै जातजातिको मातृभाषा र साहित्य प्राण भएको बताए । यसको उत्थान र विकासमा लाग्न मातृभाषा साहित्य शृंखलाले उत्साह र हौसला थप्ने उनको भनाइ छ । प्रतिष्ठानका सदस्यसचिव डा. धनप्रसाद सुवेदीले सम्पूर्ण मातृभाषाको संरक्षण र संवर्द्धन गर्ने दायित्व बहन गर्दै मातृभाषा साहित्यको नियमित शृंखला सुरु गरिएको बताए । प्रतिष्ठानका परिषद् सदस्य तथा साहित्य (मातृभाषा) विभाग प्रमुख राजन मुकारुडले सबै भाषाका साहित्यिक स्रस्टाहरूले आ-आफ्नो स्वत्व अल्मसात गर्नगरी मातृभाषा साहित्य शृंखलाको प्रारम्भ गरिएको बताए । उनले यसअघि अन्तर्राष्ट्रिय मातृभाषा दिवसका दिन गरिने एकदिने कार्यक्रमको सट्ट यो शृंखला सुरु गरिएको बताए ।

Advertisement for Diva Rosa Beauty Salon Company for Ladies, featuring services like beauty treatments, manicures, and pedicures. Contact information for Kathmandu is provided.

Advertisement for Hi-Nepal International Pvt. Ltd., a recruitment agency. It lists various job openings and provides contact details for recruitment services.

Advertisement for MK Precision Castings (M) SDN BHD and Khoji Recruitment Services Pvt. Ltd. It details casting services and recruitment for various roles, including factory workers and technical staff.





ढकिया बुन्दे | शुक्लाफाँटा नगरपालिका-३ स्थित थारु समुदायका महिला ढकिया बुन्दे। स्थानीयस्तरमै पाइने घाँसबाट बनाइने ढकिया घरायसी सामान राख्नका लागि प्रयोग गरिन्छ।  
तस्विर: राजेन्द्रप्रसाद पनेरु/रासस

# पोखराका ट्याक्सी चालक मिटरमा चलन तयार

**गण्डकी-** पोखराका ट्याक्सी चालक मिटरमा हिँड्न तयार भएका छन्। गण्डकी प्रदेश सरकारले दुई वर्षअघि समायोजन गरेको भाडादरअनुसार ट्याक्सी मिटरमा गुड्ने भएका हुन्। भौतिक पूर्वाधार विकास तथा यातायात व्यवस्था मन्त्रालयद्वारा शनिवार यहाँ आयोजित अन्तर्क्रिया कार्यक्रममा ट्याक्सी चालकले पोखरा उपत्यकाभित्र मिटरमा हिँड्ने प्रतिवद्धता जनाएका हुन्।

२०७८ फागुन १ वैशाख लागू हुनेगरी प्रदेश सरकारले भाडादर समायोजन गरे पनि यहाँका ट्याक्सी मिटरमा चलेका थिएनन्। ट्याक्सीले मनपरि भाडा लिने गरेको जनगुनासो आउन थालेपछि मन्त्रालयले चालकलाई मिटर प्रणालीमा गुड्न सहमत गराएको हो।

प्रदेशका यातायातमन्त्री रेशमबहादुर जुजुलीसहित सरोकारवाला पक्षसंगको अन्तर्क्रियामा पोखरेली ट्याक्सी सेवा प्रालिका अध्यक्ष प्रकाशमणि तिवारीले आफूहरू मिटरमा हिँड्न तयार रहेको बताए। 'विगतमा भएका सहमति पालना गर्न हामी तयार छौं। ट्याक्सी व्यवसायीको मर्का पनि सरकारले बुझादिनुपर्छ,' उनले भने, 'महँगीका आधारमा भाडादर समायोजन हुनुपर्छ, स्वचालित भाडादर कायम हुनुपर्छ।' ट्याक्सी व्यवसायीलाई मात्र दोष थोपने गरिएको भन्दै इन्धनको मूल्यमा आइरहने उतारचढाव, बढ्दो महँगीले मिटर प्रणालीमा आउने समस्यालगायत विषयमा सरकार गम्भीर बन्नुपर्नेमा अध्यक्ष तिवारीले जोड दिए। 'इन्धनको भाउ घटबढ हुँदा स्वचालितरूपमा भाडादर कायम गर्ने, पटकेलगायत यातायातका सेवालार्इ अनलाइन प्रणालीमा लैजान सके व्यवसायीलाई राहत पुग्छ,' उनले भने, 'एउटा प्रयोजनका लागि दर्ता भएका सवारीसाधन अर्कै काममा प्रयोग भइरहेका छन्। यसलाई कडाइका साथ रोक्नुपर्छ।' दुई वर्षअघि समायोजन गरिएको भाडादरअनुसार १५ किलोमिटरको यात्रामा चढनासाथ (फल्याग डाउन) ८० रूपैयाँ र त्यसपछि प्रति २०० मिटरको

१० रूपैयाँ तोकिएको छ। १५ किलोमिटरभन्दा बढीको दूरीमा प्रतिकिलोमिटर ३७.५० रूपैयाँ कायम गरिएको थियो। मन्त्रालयको प्रशासन तथा यातायात व्यवस्थापन महाशाखाका प्रमुख टीकाराम पौडेलले विगतमा गरिएका प्रतिवद्धतालाई ट्याक्सी व्यवसायीले लागू गर्नुपर्ने बताए।

'एक हप्ताभित्रमा पोखरा उपत्यकामा गुड्ने ट्याक्सी मिटरमा गुड्छन्, मिटर प्रणालीमा नचलेको पाइएमा कारवाही हुन्छ, ट्रफिक प्रहरीले नियमित अनुगमन गर्छ, मन्त्रालयबाट पनि यसको नियमन गर्छौं,' उनले भने, 'ट्याक्सी मिटरमा नहिँड्दा यात्रु ठगिइरहेको गुनासो आइरहेको छ, मनलाग्दी भाडा लिने प्रवृत्तिको अन्त्य हुनुपर्छ।' प्रदेश सरकार र ट्याक्सी व्यवसायीबीच भाडा समायोजनलगायत विषयमा भएका कतिपय सम्झदारी अर्कै कार्यान्वयन हुन नसकेको महाशाखा प्रमुख पौडेलले बताए। 'उक्त प्रतिवद्धतापत्रमा भाडा तिरेको बिल दिनुपर्ने, ट्याक्सीमा जिपीएस जडान गर्नुपर्ने, चालकको छुट्टै पोसाक हुनुपर्नेलगायत उल्लेख छ,' उनले भने, 'स्वचालित भाडादर पनि लागू हुन्छ, व्यवसायीलाई मर्का पर्ने देखिएमा पुनःभाडा समायोजन गर्न सकिन्छ।' यातायातमन्त्री जुजुलीले ट्याक्सीलाई तुरुन्त मिटर प्रणालीमा फर्त चलाउन यातायात व्यवसायीसमक्ष आग्रह गरे। 'विगतका सम्झदारी पालना गर्नुस्, मिटरमा नचले ट्याक्सी चालकलाई अब हामी कारवाही गर्छौं,' उनले भने, 'स्वचालित भाडादर पनि लागू हुन्छ, व्यवसायीलाई मर्का पर्ने देखिएमा पुनःभाडा समायोजन गर्न सकिन्छ।' मन्त्री जुजुलीले ट्याक्सी व्यवसायमा देखिएको 'रुटपरमिट'को समस्या हल गर्न मन्त्रालयले गृहकार्य गरिरहेको बताए। दुई जिल्लाको मात्र रुटपरमिट हुँदा प्रदेशभित्रै एक ठाउँबाट अर्को ठाउँमा जाँदा पटकै तिर्नुपर्नेलगायत फन्कट व्यथन ट्याक्सी चालक बाध्य भएका गोर्खा मनकामना यातायात सेवा प्रालिका अध्यक्ष सुरेन्द्र लामिछानेले बताए। सरकारले प्रदेशभित्र एउटै परमिट लागू गर्नुपर्नेमा उनले जोड दिए। रासस

# तरकारी बेचेर आत्मनिर्भर बन्दै महिला

**गण्डकी (म्याग्दी)-** म्याग्दीको बेनी नगरपालिका-२ खवराकी ५४ वर्षीया पवित्रा कार्कीको दैनिकी दुई किलोमिटरको दूरी पार गर्दै आफ्नै बारीमा फलेको तरकारी लिएर बेनी बजारमा बेच्नै व्यस्त हुन्छ। प्रत्येक साँझ बारीमा फलेको तरकारी टिपेर घरको छानामाथि शीतमा राखेर र भोलिपल्ट विहानै ती तरकारीलाई डोकोमा बोकेर बजारसम्म पुऱ्याएर विक्री गर्ने उनको दैनिकी नै बनेको छ। उनले मौसमअनुसार तरकारी खेती गरेकी छन्। दैनिक कति किलो तरकारी विक्री हुन्छ, यसको कुनै हिसाब नै छैन उनीसँग। 'आफ्नो बारीमा फलाएको तरकारीको के हिसाब राख्नु र ? बारीबाट टिप्यो, डोकोमा हाल्यो, भोलिपल्ट विहानै बजार ल्यायो, बेच्यो, सिद्धियो,' कार्कीले भनिन्, 'अन्तबाट खरिद गरेर बेच्ने भए पो यति किलो खरिद गरेर भन्ने हिसाब हुन्छ। यी सबै आफ्नै बारीमा फलाइएका हुन्।' कार्कीले १० वर्षदेखि यसैगरी डोकोमा बोकेर तरकारी बेच्दै आएकी छन्। बेनी बजारमा उनलाई 'तरकारी आमा' भनेर चिन्ने र बोलाउने गरेका अनुभव सुनाइन्। प्रत्येक विहान बेनी बजारका घरघरमा तरकारी पुऱ्याउने कार्कीले दैनिक एक डोको तरकारी विक्री गरेर दुई हजारदेखि तीन हजार रूपैयाँसम्म कमाउने गरेको बताइन्। उनका अनुसार गत जेठदेखि साउनको तेस्रो सातासम्म बर्षे तरकारी बेचेर दुई लाख



रूपैयाँभन्दा बढी कमाइ भएको छ। मौसमअनुसारका तरकारी बढी विक्री गरे पनि साग र धनियाँ भने कहिल्यै नछुट्ने कार्कीले बताइन्। 'दैनिक थोरै भनेको दुई हजार रूपैयाँ आम्दानी हुन्छ। प्रायः तीन हजार ५०० रूपैयाँसम्म भइरहन्छ। बर्षे तरकारी बेचेर दुई लाख ६५ हजार रूपैयाँ कमाएछु,' उनले भनिन्। तरकारीबाट कमाएको पैसाले कार्कीले म्याग्दीको पर्यटकीयस्थल लम्बी हिलमा चारतले पक्की घर बनाएकी छन्। कार्कीका

पति चन्द्रबहादुर र छोरा नारायणले गाउँमा नै तरकारी खेती गर्छन्। चन्द्रबहादुर जिल्लाकै अगुवा कृषक हुन्। कार्कीले भैँ आफ्नै बारीमा फलेको तरकारी बेचेर विगत पाँच वर्षदेखि घर चलाउँदै आएकी छन् मंगला गाउँपालिकाकी चन्द्रमाया सापकोटाले पनि। ३८ वर्षीया सापकोटाको दैनिक ७०० रूपैयाँदेखि एक हजार रूपैयाँसम्म आम्दानी हुने गर्दछ। उनले बर्षे बालीभन्दा हिउँदे बालीबाट बढी आम्दानी गर्ने गरेको बताइन्। रासस

'हिजोआजको समयमा फलेको तरकारीबाट भन्दा हिउँदे बाली चना, केराउ, साग, जाँतोमा पिसेको दाल र अन्य गेडागुडीबाट मैले दिनको एक हजार ५०० रूपैयाँसम्म आम्दानी गरेको छु,' उनले भनिन्। कार्की र सापकोटाजस्तै जिल्लाका धेरै महिला पछिल्लो समय तरकारी खेतीबाट आत्मनिर्भर बन्दै गएका छन्। जिल्लाका कृषकले अहिले गोलभेंडा प्रतिकिलो १५० रूपैयाँसम्ममा विक्री गर्दै आएका छन्। वर्षाको समयमा यहाँका किसानले आलु, प्याज, बर्खे खुसाँनी, भेन्टा रायोको सागलगायत हरियो तरकारी बेच्ने गर्दछन्। साथैले गरेको देखेर आफूले पनि सकिँदो रहेछ भनेर तरकारी खेती सुरु गरेको स्थानीय अस्परा घिमिरेले बताइन्। बारीमा फलेको तरकारीलाई नजिकको बजारसम्म ल्याएर बेच्न सुरुसुरुमा लाज लागेको भन्दै उनले अहिले त उमेरले साथ दिएसम्म यही व्यापार गर्ने बताइन्। 'बजारका घरघरमा डुलाएर बेच्न मलाई पहिला त लाज लागेको थियो। अहिले आफ्नो पेसा/व्यापार हो भन्ने बुझेको छु। अब सक्जेल यही काम गर्ने हो,' अस्पराले भनिन्। उनका अनुसार बेनी बजारमा प्रत्येक विहान अर्थात् तरकारी किन्ने ग्राहकको भीड देख्न सकिन्छ। प्रायः 'मार्निङ वाक' गर्नेले तरकारी किनेर लैजाने गर्दछन्। रासस

# सरकारलाई 'मूल्यवान' लोगो हस्तान्तरण

**कर्णाली (प्रस)-** कर्णाली प्रदेश सरकारले यहाँका किसानको सम्पदा नामक 'मूल्यवान' लोगो संघीय सरकारलाई हस्तान्तरण गरेको छ। प्रदेश सरकारले उक्त लोगो साउन ११ गते सार्वजनिक गरेको थियो। नेपाल सरकार कृषि तथा पशुपक्षी विकास मन्त्रालयद्वारा आयोजित एकदिने 'कृषि तथा पशुपक्षी विकाससम्बन्धी समन्वयात्मक छलफल'मा शुक्रबार कर्णाली प्रदेश सरकारका भूमि व्यवस्था कृषि तथा सहकारीमन्त्री भीमप्रकाश शर्माले संघीय मन्त्री डा. वेदुराम भुसाललाई लोगो हस्तान्तरण गरेका हुन्। उक्त लोगो ग्रहण गर्दै मन्त्री डा. भुसालले कर्णालीमा उत्पादित कृषि उत्पादनमा आफ्नै लोगो टाँसेर बजारमा पठाउन सुरु गरेकाले संघीय सरकारले यसको अन्तर्राष्ट्रिय बजारिकरण गर्न सहयोग गर्न प्रतिवद्धता जनाए। 'कर्णालीमा मूल्यवान कृषिजन्य वस्तु उत्पादन हुन्छन् भन्ने सन्देश 'मूल्यवान' लोगोबाट विश्वभर प्रवाह गर्न संघ सरकार तयार छ,' उनले भने, 'रैथाने, प्रांगारिक र मूल्यवान कृषिवस्तु उत्पादनमा बृद्धि गर्न सकेमात्र 'मूल्यवान' लोगोको अर्थ रहन्छ।' यसको प्रचारप्रसार विश्वभर गर्न सकिए नेपालकै नाम उँचो हुने र त्यसले मुलुकको गौरव बढाउने मन्त्री डा. भुसालको भनाइ थियो। लोगो हस्तारण गर्दै कर्णाली प्रदेश सरकारका भूमिमन्त्री शर्माले 'लम्पी रिक्कन' रोग नियन्त्रणमा राहत, प्रयोगशाला सञ्चालनमा बजेटलगायत व्यवस्था गर्न माग गरे। उनले किसानलाई प्रांगारिक मलको फाइदाबारे जानकारी दिनुपर्ने भन्दै पशुपालनमा किसानलाई प्रेरित गर्ने कार्यक्रम सञ्चालन थन सके रासायनिक मलको प्रयोगमा रोकथाम हुने बताए। अर्गाणिक उत्पादनका लागि प्रांगारिक मलको व्यवस्थापन र अनुदानमा विशेष कोटा निर्धारण गरी प्रदेश सरकारलाई बजेटको व्यवस्था गर्नसहित मन्त्री शर्माले मन्त्री भुसालको ध्यानाकर्षण गरे। मन्त्री शर्माले समन्वय बैठकमा सहभागी अन्तरप्रदेशका कृषिमन्त्री तथा सचिवसहित पोखरा महानगरपालिकाका प्रमुख धनराज आचार्यलाई समेत कर्णालीका किसानको सम्पदा 'मूल्यवान' हस्तारण गरेका थिए।



## मरिण गाउँपालिका

### गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

कपिलाकोट, सिन्धुली  
वागमती प्रदेश, नेपाल

### आन्तरिक आय तर्फको नदीजन्य पदार्थ उत्खनन, संकलन तथा वित्री शुल्क उठाउने ठेक्का बन्दोवस्त सम्बन्धी बोलपत्र आह्वानको ३० (तीस) दिने सूचना

(प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८०/०८/२८ गते)

स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ तथा मरिण गाउँपालिकाको सार्वजनिक खरिद नियमावली, २०७८ (पहिलो संशोधन २०७९) एवं मरिण गाउँपालिकाको आर्थिक ऐन, २०८० मा भएको व्यवस्था बमोजिम तपसिलमा उल्लिखित खोलाको मरिण स्वीकृत बिन्दुहरूबाट निर्धारित मापदण्ड बमोजिम IEE प्रतिवेदन अनुसार नदीजन्य पदार्थ उत्खनन गरी विक्री गर्न ठेक्का बन्दोवस्त गर्नुपर्ने भएकोले ईच्छुक फर्म वा कम्पनीहरूले तोकिएको शर्तहरूको अधीनमा रहि E-Bid मार्फत बोलपत्र प्रकृत्यामा सहभागी हुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ।

तपसिल

ठेक्का नं.	कामको विवरण	उत्खनन परिणाम (घन मि.)	न्यूनतम बोलपत्र रकम (रु.) सेवा शुल्क र मू.अ. कर बाहेक	धरोटी रकम (रु.)	धरोटी खाता नं.	बोलपत्र दस्तुर (रु.)	आन्तरिक राजश्व खाता नं.	बोलपत्र दाखिला गर्ने अन्तिम मिति	बोलपत्र खोलिने मिति
MRM/Sindhuli/NCB/IR/01/2080-081	आन्तरिक आय व्यवस्था (मरिण खोलाबाट दुङ्गा, गिठ्टी, बालुवा उत्खनन तथा संकलन)	१२,५५०।००	३९,८४,८७६।००	२,२६,०००।००	ग-३ १५३०१००३०३०००००२	३,०००।००	ग-१-१ १५३०१००३०१००००२	२०८०/०५/२६ गते दिनको १२:०० बजे	२०८०/०५/२६ गते दिनको २:०० बजे
MRM/Sindhuli/NCB/IR/02/2080-081	आन्तरिक आय व्यवस्था (मरिण खोलाबाट दुङ्गा, गिठ्टी, बालुवा उत्खनन तथा संकलन)	९,५००।००	३०,९६,४४०।००	१,७९,०००।००		३,०००।००			
MRM/Sindhuli/NCB/IR/03/2080-081	आन्तरिक आय व्यवस्था (मरिण खोलाबाट दुङ्गा, गिठ्टी, बालुवा उत्खनन तथा संकलन)	६,८२५।००	२९,६७,०७४।००	१,२३,०००।००		३,०००।००			

**प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत**



सन्नी देओलको गदर २ ले पहिलो दिनमै धमाका मच्चाएको छ । अगस्ट ११ मा रिलिज भएको यो फिल्मको सर्वत्र चर्चा छ । गदरका फ्यानहरू यसको सिक्केलाई लिएर निकै उत्साहित भएका छन् । अहिले फिल्मको दोस्रो भाग रिलिज भएसँगै यसले पनि निकै माया पाइरहेको छ । फिल्मलाई दर्शकहरूले अत्याधिक रूचाए पछि सलमान खानले पनि सो चलचित्रको तारिफ गर्न छोडेनन् । उनले सामाजिक सञ्जालमा गदर २ को बारेमा पोस्ट गरेका छन् । गदर २ को पोस्टर सेयर गर्दै सलमान खानले लेखेका छन्, 'ढाई किलो का हात ४० करोडको ओपनिङ बराबरा सन्नी पाजी गजब गदर २ को सम्पूर्ण टिमलाई बधाई छ ।



आइतबार, २८ साउन २०८० (Sunday, August 13, 2023)

# वरिष्ठ पत्रकार रिसालको 'भैरव दाइ' लोकार्पण



### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** वरिष्ठ पत्रकार भैरव रिसालको जीवन भोगाइ समेटिएको 'भैरव दाइ' लोकार्पण गरिएको छ । रिसालको ९६औं जन्मोत्सवको अवसर पारेर आयोजित कार्यक्रममा सो पुस्तक लोकार्पण गरिएको हो । पुस्तकमा रिसालको 'हरले कम्युनिस्ट, बाध्यताले पत्रकार', 'दुई सय रूपैयाँ घुस', 'हाथे हो लिम्पियाधुरा', 'सुशीला, सरकारी पत्रकार', 'चर्पी नबनाउनेको घरमा चिया खान्न म', 'जेल जीवन र राजनीति', 'चुनाव', 'गाउँको विकास', 'पत्रकार', 'उहिले बाजेको पालामा', 'लोभी पशुपति', 'राजासँगका भ्रमण' लगायत अनुभूति समेटिएका छन् । पुस्तक लोकार्पण गर्दै मानवअधिकारकर्मी

गौरीशङ्करलाल दासले पुस्तकले भैरव भाईको जीवनलाई उजागर गरेको जनाउँदै उनले जीवनमा प्राप्त गरेको उपलब्धि पुस्तकमा समेटिएको बताए । अधिकारकर्मी दासले भैरव रिसालसँगको अनुभूति स्मरण गर्दै भने, 'म र भैरव भाई सँगसँगै काम गरेका थियौं हाम्रो पुरानो सम्बन्ध छ । पुस्तकमाफत उहाँले जीवनको भोगाइ समेटेनुभएको छ । वरिष्ठ पत्रकार रिसालले ज्येष्ठ व्यक्तित्वबाट पुस्तक लोकार्पण गराएका थिए । मानिसको जिन्दगी कर्कलाको पातको पानी जस्तो भएको उल्लेख गर्दै उनले जीवित रहूजेल राम्रो काम गर्नुपर्ने बताए । आफूले पुस्तकमाफत जिन्दगीको अनुभव साटोको उनको भनाइ थियो । दलित अधिकारकर्मी राम वादीले रिसाललाई दीर्घायुको शुभकामना व्यक्त गरे ।

कार्यक्रममा संस्कृतिविद् डा गोविन्द नेपालीले रिजाललाई दीर्घायुको कामना गर्दै भोजपत्रको माला लगाइदिएका थिए । भक्तपुर दधिकोटका सधियारे बालचन्द्र मिश्रले असारे भाकामा वरिष्ठ पत्रकार रिसाललाई शुभकामना दिएका थिए । समारोहमा नेपाली कांग्रेसका नेता विमलेन्द्र निधि, अर्जुननरसिंह केसी, राष्ट्रियसभा सदस्य वामदेव गौतम, नेकपा (एमाले)का नेता प्रदीप ज्ञवाली, एमाले सांसद रघुजी पन्त र सूर्य थापा, नेकपा (माले)का महासचिव सिपी मैनाली, सीमाविद् बुद्धिनारायण श्रेष्ठलगायत विभिन्न व्यक्तित्वले रिसालको सुस्वास्थ्य, दीर्घायु र सक्रिय जीवनको शुभकामना दिएका थिए । कार्यक्रममा वरिष्ठ पत्रकार रिसाललाई देशविदेशबाट प्राप्त शुभकामना सन्देशसम्बन्धी भिडियो प्रदर्शन गरिएको थियो ।

# तीज गीतमा कृषि कहर खोतल्दै चन्द्रावती

**गण्डकी-** कृषि प्रधान देशमा पछिल्लो समय कृषिप्रतिको बढ्दो अनिच्छाका कारण बर्सेनि परनिभरतामा जर्काडनुपरेको वास्तविकतालाई गीतकार चन्द्रावती वाग्लेले तीज गीतमाफत प्रस्तुत गरेकी छन् । समाजका वास्तविकतालाई विभिन्न तीज गीतमाफत प्रस्तुत गर्दै आएकी वाग्लेले यस वर्ष 'कृषि प्रधान देश' र 'फेरि पनि आयो तीज मन दुखाउन' शीर्षकका दुई गीत एल्बम सार्वजनिक गरेकी छन् । "कृषि प्रधान देश हाम्रो खेतवारी बाँके छ । कति दुःख गरियो याद तालै छु ।" गीतबाट सुरु उनको 'कृषि प्रधान देश' गीत एल्बममा कृषि पेशाप्रतिको अनिच्छाले हामीलाई बर्सेनि परनिभरतातर्फ डोर्‍याएको उल्लेख गरिएको छ । परम्परागत कृषि प्रणाली तथा उपकरण पछिल्ला पुस्ताका लागि नौला बन्दै गएकोले यी सामानलाई चिनाउनका लागि सङ्ग्रहालयमा राख्नुपर्ने अवस्था आएको भन्दै गीतमा "हलो जुवा स्याखु खत्री नामै नौला भैसके । म्युजियममा राख्नुपर्ने बेला आइसके ॥" भनिएको छ ।



रोपाई गनं भ्याइनभ्याइ हुने गरेको विगतको अवस्था र अहिले रोपाई महोत्सवका रूपमा मनाउने गरिएको विषयलाई गीतमा समेट्दै, "बासी हिलो रोपन जान्थेमा आँखा मिच्दै निन्दैमा । अहिले ठूलै नाटक हुन्छ असार पन्ध्रमा ॥ सन्धी आउँछन् भण्डा हल्लाई असार पन्ध्र मनाउन । रामलामा धान रोपी किसान जनाउन ॥" उल्लेख गरिएको छ । किसानले खेती गर्न समयमा पर्याप्त मल, बीउ नपाउने गरेको कुरा खोतल्दै गीतकार वाग्लेले "किसानले खेती गर्दा मल बीउ नपाउने । सरकारको बजेट आउँछ बाँदर धपाउने ॥" भनेकी छन् ।

वाग्लेले कोही कसैलाई दोष मात्रै दिएर नभइ समाज र राष्ट्र निर्माणमा सबै आआफ्ना तर्फबाट जुट्नुपर्नेमा जोड दिएकी छन् । हाप्पा संस्कार र संस्कृति विगानं छुट कोही कसैलाई नभएको पनि उनका गीतमाफत सन्देश दिन खोजिएको छ । खुसानी गोलभेंडामा परनिभर रहनुपर्ने अवस्थालाई चित्रण गर्दै गीतमा सक्षम युवा जन्मनुपर्ने आवश्यकता औल्याइएको छ । गीतकार वाग्लेले यसै वर्ष अर्को 'फेरी पनि तीज आयो मन दुखाउन' शीर्षकको गीत एल्बम बजारमा ल्याएकी छन् । "गारो हुने मनका पीडा परेलीमा लुकाउन । फेरि पनि आयो तीज मन दुःखाउन ॥" उक्त टुक्काबाट सुरु गरिएको गीत एल्बममा समासामयिक विषयका साथै चेलीहरूका पीडा, व्यथा र वेदना समेटिएका गीत छन् । आफन्तको वियोग तथा आमा नहुनेले तीजमा महसुस गर्ने पीडालाई गीतमा देखाइएको वाग्लेले बताइन् । उनका अनुसार दुवै गीत एल्बम नमस्ते पोखरा स्टुडियोमा रेकर्ड भएका हुन् । गीतलाई नमस्ते पोखराको युट्युब च्यानलबाट पनि हेर्न सकिन्छ । गीतको निर्देशन छवि सुवेदीले गरेका छन् भने छायाङ्कन तथा सम्पादन सुपरस्टार स्टुडियोका निर्देशक शिवराज भूतलले गरेका हुन् । छायाङ्कनमा नेवा खलः कास्की र नेवा मिसा पुचुखरा-२ ले सहयोग गरेका छन् । पहिलोपटक विसं २०७४ मा 'आइन् छोरी' गीत सार्वजनिक गरेकी गीतकार वाग्लेले त्यस बीचमा नरोए आमा, जागिरे नारीको पीडा-भाग एक, गरिन गुनासो, जागिरे नारी-भाग दुई, सहरको सुविधा र म, दर्जा बेरोजगारको, आउ सङ्गी रमाइलो गरौं वरिले, रमाइलो माइतमा, जड्याहा पोइ, शून्य छ जन्मेको घर वरिले लगायत गीत सार्वजनिक गरिसकेकी छन् । रासस

## रंगशाला

### किंग्स कप भलिबल

# किंग्स क्लब फाइनलमा



### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- विभागीय टोली नेपाल एपीएफ क्लबमाथि जित निकाल्दै आयोजक किंग्स क्लब दोस्रो संस्करणको किंग्स कप पुरुष भलिबल प्रतियोगिताको फाइनलमा प्रवेश गरेको छ । काठमाडौंको नयाँ बसपार्कस्थित ढोरपाटन स्पोर्ट्स क्लबको कोर्टमा शनिवार भएको खेलमा किंग्सले एपीएफलाई ३-० को सोभो सेटमा पराजित गर्दै उपाधिका लागि नेपाल पुलिससँगको भेट पक्का गरेको छ । किंग्सले २५-१८, २५-२२ र २६-२४ अन्तरले जित हात पारेको हो । शुक्रबार नै

हुनुपर्ने आयोजक किंग्स क्लब काठमाडौं र विभागीय नेपाल एपीएफ क्लबबीचको दोस्रो सेमिफाइनल खेल निरन्तरको वर्षाका कारण स्थगित भएको थियो । तेस्रो सेट चलिरहेदा वर्षा भएपछि खेल पुन सुचारु हुन सकेको थिएन । फाइनल खेल आइतबार विहान साढे ११ मा सुरु हुनेछ । एपीएफले भने तेस्रो स्थानका लागि आइतबार नै गण्डकी प्रदेशसँग खेल्नेछ । पहिलो सेमिफाइनल खेलमा गण्डकी नेपाल पुलिस क्लबसँग पराजित भएको थियो । नेपाल भलिबल संघको स्विकृतीमा भएको यस प्रतियोगितामा संघले प्राविधिक सहयोग

प्रदान गर्नेछ । प्रतियोगिताको अनुमानित बजेट १७ लाख रहेको छ । आयोजक क्लबका महासचिव लक्ष्मण काफ्लेका अनुसार पुरस्कार तर्फ मात्र ४ लाख रकम खर्च हुनेछ । प्रतियोगितामा प्रथम हुने टोलीले २ लाख २ हजार नगद प्राप्त गर्दा दोस्रो हुनेले १ लाख १ हजार नगद प्राप्त गर्ने छ । तेस्रो हुनेले नगद रु ५० हजार ५ सय र सान्त्वनाले रु २२ हजार २ सय प्राप्त गर्ने छ । प्रतियोगिताको सर्वोत्कृष्ट खेलाडीले ८ हजार नगद पुरस्कार पाउने छ । हरेक विद्याका उत्कृष्ट खेलाडीले जनही ३ हजार नगद पुरस्कार पाउने छ ।

### महिला विश्वकप २०२३

# इङ्ल्याण्ड र अस्ट्रेलिया सेमिफाइनलमा

### एजेन्सी

**काठमाडौं-** इङ्ल्याण्ड र अस्ट्रेलिया महिला विश्वकप फुटबलको सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेका छन् । शनिवार भएको खेलमा इङ्ल्याण्डले कोलम्बियालाई २-१ गोल अन्तरले हराएको हो । इङ्ल्याण्डले फाइनल प्रवेशका लागि अब सह-आयोजक अष्ट्रेलियासँग प्रतिस्पर्धा गर्नेछ । खेलको ४४ औं मिनेटमा लेसी सान्तोपले गोल गर्दै कोलम्बियालाई अघि बढाएकी थिइन् । पहिलो हाफको इन्जुरी समयमा लारेन हेम्पले गोल गर्दै खेल बराबरीमा ल्याइन् । खेलको ६३ औं मिनेटमा एलेसिया रुसोले गोल गर्दै इङ्ल्याण्डलाई अन्तिम चारको यात्रा तय गराइन् । इङ्ल्याण्डले लगातार तेस्रो पटक सेमिफाइनलको यात्रा तय गरेको हो । उसले सन् २०१९ मा अमेरिका र सन् २०१५ मा जापानलाई हराउँदै अन्तिम चारको यात्रा तय गरेको थियो । त्यसैगरी शनिवार नै भएको अर्को खेलमा फ्रान्सलाई हराउँदै अष्ट्रेलियाले अन्तिम ४ मा स्थान पक्का गरेको हो । फ्रान्सलाई हराउने क्रममा अष्ट्रेलियाले सडनडेथकै साहारा लिन पर्यो । उसले सडनडेथमा फ्रान्सलाई ७-८ ले पराजित गर्‍यो । ब्रिसबेनमा निर्धारित र अतिरिक्त समयको खेल गोलरहित बराबरीमा सकिएपछि निर्णय पेनाल्टी सुटआउटमा गरिएको थियो । अष्ट्रेलियाले फाइनल प्रवेशका लागि इङ्ल्याण्ड र कोलम्बिया बीचको विजेतासँग प्रतिस्पर्धा गर्नेछ ।



# नेपालले चार देश सम्मिलित टी-२० सिरिज खेल्ने

### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** नेपाली राष्ट्रिय महिला क्रिकेट टोलीले चार देशसम्मिलित टी-२० ट्वान्टी क्रिकेट सिरिज खेल्ने भएको छ । मलेसियामा हुने सिरिजमा नेपालसहित घरेलु टोली मलेसिया, कुवेत र हङकङ छन् । नेपाल क्रिकेट संघ (ब्यान)का अनुसार सिरिज अगष्ट २२ देखि २६ सम्म हुनेछ । बायुमास ओभलमा पाँच दिन चल्ने सिरिजमा शीर्षस्थानमा रहने टोलीले फाइनल खेल्दा दुई



टोलीले तेस्रो स्थानको लागि खेल्ने तालिका छ । नेपालले पहिलो खेल अगष्ट २२ मा हङकङ, दोस्रो खेल अगष्ट २३ मा कुवेतसँग खेल्ने छ । **नेपाली टोली:** रविना क्षेत्री (कप्तान), सीता रानामगर, इन्दु बर्मा, विन्दु रावल, कविता कुँवर, पूजा महता, कविता जोशी, सम्फना खड्का, ईश्वरी विष्ट, काजोल श्रेष्ठ, रुबी पोदार, अप्सरी वेगम, अस्मिता कर्माचार्य, सुशी डंगोल



**बाढीको वितण्डा** | चीनको उत्तरपश्चिमी शास्सी प्रान्तको राजधानी सियानस्थित बाढीका कारण क्षतिग्रस्त सडक। सियान सहरमा शुक्रबार साँझ मुसलधारे वर्षाका कारण चट्टान र माटो खस्दा दुई जनाको मृत्यु भएको पुष्टि भएको छ भने अन्य १६ जना बेपत्ता भएका छन्।

# हवाई टापुको जंगलमा डढेलो, ६७ जनाको मृत्यु

लहाइना- हवाई टापुको माउई जंगलमा लागेको डढेलोमा परी ६७ जनाको मृत्यु भएको छ। उक्त दुर्घटनामा कयौं घाइते भएका छन्। विपत्तिको चेतावनी दिने 'इमर्जेन्सी साइरन' नबज्दा जनघनको व्यापक क्षति भएको जनसाधारणले गुनासो गरेका छन्।



डढेलोले हवाईका ग्रामीण क्षेत्रमा व्यापक क्षति पुऱ्याएको छ भने भवनहरू ध्वस्त भएका छन्, अस्पतालहरू भत्किएका छन् र सयौं विस्थापित भएका छन्। खरानीमा परिणत भएको आफ्नो घरको परिसरमा भेटिएकी एन्थोनी ग्रिसिया आगोले बाँकी राखेको स्थानमा ठूलो लामो औजारको सहायताले सरसफाई गरिरहेकी छन्।

विवरण माउ प्रहरी प्रभागले सामाजिक सञ्जालमा घोषणा गरे पनि नयाँ आगलागीको कुनै विवरण प्रदान दिएको छैन। घर, पसल र व्यवसायको नामोनिशान छैन, सडक किनारमा राखिएका मोटरकार फलामका पातामा परिणत भएका छन्, टेलिफोनका खम्बा डडेर काला भएका छन्, पैदलयात्री मार्गको खरानी पन्साउँदै हिँड्नुपर्ने अवस्था छ, सबैतिर अग्निको विनास नै विनासमात्र देखिन्छ। आगलागीबाट भएको क्षतिको पूर्ण विवरण आउन बाँकी छ। सम्बन्धित निकायका अधिकारीले स्थिति साम्य हुनेवित्तिकै क्षतिको मूल्यांकन गरिने बताएका छन्। आगलागी भएको स्थानको सरसफाईमा वारुणयन्त्रका कर्मचारीले पनि साथ दिइरहेका छन्। प्रचण्ड गर्मीमा ठूलो विपत्ति बनेर आउने वन डढेलो टापु राज्य हवाईका निमित्त अभिषाप बनेको छ। दशकौंमा हुने यो प्राकृतिक विपत्तिमा सुनामीमा भन्दा धेरैले ज्यान गुमाएका छन्। सन् १९६० को सुनामीमा ६९ जनाको मृत्यु भएको थियो भने त्यसको १४ वर्षअघिको सुनामीमा भने १६० जनाले ज्यान गुमाएका थिए। त्यसपछि आपत्कालको सूचना दिन सहरबजारमा साइरन जडान गर्न थालियो तर यसपटक वनबाट फैलिएको आगोले माउईलाई जलाउँदा ती साइरन किन बजेनन् भन्ने प्रश्नको उत्तर हवाईका जनताले खोजिरहेका छन्। रासस/एपी

# ताइवानका उपराष्ट्रपति अमेरिका हुँदै परागवे भ्रमणमा

ताइपेई- ताइवानका उपराष्ट्रपति विलियम लाइ संयुक्त राज्य अमेरिका हुँदै दक्षिण अमेरिकी मुलुक परागवेको भ्रमणमा जाने भएका छन्। परागवेको राष्ट्रपतिमा निर्वाचित सान्टियागो पेनाको पदबहाली समारोहमा सहभागी हुन ताइवानी नेता असुनसियनतर्फ प्रस्थान गर्न लागेका हुन्। परागवेका जनतालाई ताइवानको शुभकामना व्यक्त गर्न केहीबेरमा असुनसियनतर्फ प्रस्थान गर्न लागेको उनले सामाजिक सञ्जालमा उल्लेख गरेका छन्।



ताइवानी नेताहरूबाट हुने हरेक विदेश भ्रमणलाई चीनले गम्भीर भएर हेर्ने गरेको छ। अमेरिका भ्रमण उसका निमित्त अत्यन्त संवेदनशील विषय बन्दै आएको छ। यसअघि राष्ट्रपति साई इंगवेनको भ्रमणबाट क्रुद्ध भएको बेइजिङले उपराष्ट्रपतिको भ्रमणलाई लिएर अहिलेसम्म केही प्रतिक्रिया जनाएको छैन। ताइवान आफ्नो भूमि भएको दावी गर्दै बेइजिङले आवश्यक परेमा बल प्रयोग गरेर एक दिन आफ्नो नियन्त्रणमा ल्याउन सकिने बताउँदै आएको छ। उसले त्यहाँ राजनीतिक एवं सैन्य दबाव पनि बढाउँदै आएको छ। ताइवानसँग अन्य देशले औपचारिक सम्बन्ध स्थापना तथा भ्रमणलगायत अन्य तहमा हुने आदानप्रदानको बेइजिङले विरोध गर्दै आएको छ। संसारका सबै देशबाट 'एक चीन सिद्धान्त'को पूर्णपरिपालना हुनुपर्नेमा पनि उसले जोड दिँदै आएको छ। आगामी वर्ष हुने राष्ट्रपतीय निर्वाचनका उम्मेदवार उपराष्ट्रपति विलियम प्रस्थानका

क्रममा न्युयोर्क र स्वदेश फर्कदा सान फ्रान्सिस्कोमा रोकिएका कार्यक्रम छ। अमेरिकामा रहँदा अमेरिकी मित्रहरूलाई भेट्न आफू उत्साहित रहेको उनले सामाजिक सञ्जालमा उल्लेख गरेका छन्। भर्जिनियामा रहेको ताइवानको अमेरिकी संस्थानका अध्यक्ष लौरा रोजेनवर्गरले उनलाई स्वागत गर्न अमेरिकी अधिकारीहरू उत्सुक रहेका बताएकी छन्।

गत अप्रिलमा क्यालिफोर्नियामा राष्ट्रपति साईले अमेरिकी प्रतिनिधिसभाका सभामुख केभिन म्याकार्थीसँग भेट गरेपछि, रिसाएको चीनले ताइवानको जलक्षेत्र र आकाशमा बृहत् शक्ति प्रदर्शनका साथ तीनदिने सैन्य अभ्यास गरेको थियो। ताइवानको शान्ति र स्थायित्वमा आँच आउने गतिविधि बेइजिङले गर्न नहुनेमा उपराष्ट्रपति विलियमले जोड दिँदै आएका छन्। ताइवानको जल र हवाई क्षेत्रमा विगतमा उसले गरेका उतेजक गतिविधिलाई लिएर उनले त्यसो भनेका हुन्। रासस/एएफपी

बेस्त- इस्लामिक स्टेट (आइएस) समूहका लडाकुले सिरियाको देइर एजोर प्रान्तको मायादीन नजिकैको मरुभूमिमा सैनिक जवान सवार बसलाई घेरेर आक्रमण गर्दा ३३ जनाको मृत्यु भएको छ। युद्ध अनुगमन गर्ने बेलायती स्वतन्त्र संस्था सिरियन अब्जभेन्टरी फर हचुमन राइट्सका अनुसार सेनाका जवान सवार बसमा विहीवार साँझ भएको आक्रमणमा उनीहरू मारिएका हुन्। आइएसका जेहादीले विशाल सिरियाली मरुभूमिमा लुक्दै विभिन्न ठाउँमा विद्युतीय धराप थाप्ने तथा प्रहार गर र भाग (हित एण्ड रन) आक्रमण गर्दै आएको छ। यो हमला यो वर्ष भएका आक्रमणमध्ये सबैभन्दा घातक हो। आइएस लडाकुले सर्वसाधारणका साथै सरकारी सेनालाई निशाना बनाउँदै आएका छन्। यसअघि आइएस लडाकुले आफ्नो पूर्वगढ राका प्रान्तमा १० जना सिरियाली सैनिकको हत्या गरेका थिए। सरकारी सेनाले राका प्रान्तको दक्षिण र पूर्वका ग्रामीण क्षेत्रमा नियन्त्रण कायम गरेका छन् भने कुर्द लडाकुले बाँकी भागमा आफ्नो अधिपत्य जमाएका छन्। सन् २०१७ सम्म राका सहर आइएस समूहको कुरता केन्द्र बनेको थियो। रासस/एएफपी

# पश्चिम भारतमा सडक दुर्घटना, १० जनाको मृत्यु

नयाँदिल्ली- भारतको पश्चिमी गुजरात राज्यमा शुक्रबार भएको सडक दुर्घटनामा तीन बालबालिका र पाँच महिलासहित १० जनाको मृत्यु भएको छ। साथै अन्य १३ जना घाइते भएको स्थानीय प्रहरी अधिकारीले बताएका छन्। राज्यको अहमदाबाद जिल्लाको बाभला-वगोदरा राजमार्गमा यात्रुवाहक गाडी रोकी राखेको ट्रकसँग ठोक्किएपछि सो दुर्घटना भएको हो। पीडितहरू नजिकैको जिल्लामा धार्मिक कार्यक्रममा सहभागी भई फर्कने क्रममा दुर्घटनामा परेका थिए। घाइतेलाई स्थानीय अस्पतालमा भर्ना गरिएको छ।

अमेरिकामा आत्महत्या गर्नेको संख्या उच्च

न्युयोर्क- अमेरिकी रोग नियन्त्रण तथा रोकथाम केन्द्रहरूको अस्थायी तथ्यांकले अन्य कुनै पनि वर्षको तुलनामा गत वर्ष आत्महत्याका कारण धेरै अमेरिकीको मृत्यु भएको देखाएको छ। सन् २०२२ मा ४९ हजार ४४९ जनाको ज्यान गुमाएका छन्। प्रत्येक एक लाख मानिसमा लगभग १५ जनाको मृत्यु आत्महत्याबाट हुने गरेको सिर्पिएनले विहीवार डाटालाई उद्धृत गर्दै उल्लेख गरेको छ। विगत दुई वर्षमा यहाँ आत्महत्या गर्नेको संख्यामा १० प्रतिशतले बृद्धि भएको पाइएको छ। तथ्यांकले अप्रकृतिक मृत्युमध्ये सन् २०२१ मा आत्महत्या ११औं प्रमुख कारणमा रहेको त्यस्तै २०२२ को अस्थायी तथ्यांकले पनि त्यसैलाई पुष्टि गरेको छ। रासस/सिन्हवा

# आसियान मन्त्रीस्तरीय बैठकमा लागुऔषध नियन्त्रण सहकार्यबारे छलफल

भेन्टियान- लागुऔषधसम्बन्धी मामिलामा दक्षिणपूर्वी एसियाली राष्ट्रहरूको संगठन (आसियान) को आठौं मन्त्रीस्तरीय बैठक लाओको राजधानी भेन्टियानमा सम्पन्न भएको छ। उक्त बैठकमा मूलरूपमा लागुऔषधमुक्त आसियानको अभियानलाई साकार पार्न अवैध

लागुऔषधविरुद्धको सहकार्यबारे छलफल भएको छ। शुक्रबार लाओका उपप्रधान तथा सार्वजनिक सुरक्षामन्त्री विलाय लखामफोङको अध्यक्षतामा बसेको बैठकमा आसियान सदस्य राष्ट्रहरू र टिमोर-लेस्टेका प्रतिनिधि पर्यवेक्षकका रूपमा उपस्थित रहेको लाओ नेसनल रेडियोले उल्लेख गरेको छ। बैठकमा अवैध लागुऔषधविरुद्ध समुदाय सुरक्षित गर्ने आसियान कार्य योजना २०१६ को कार्यान्वयनको प्रगतिका बारेमा पनि छलफल भएको थियो। सो अवसरमा यस क्षेत्रको वर्तमान अवैध लागुऔषध अवस्थाबाट उत्पन्न हुनसक्ने चुनौतीको प्रभावलाई सम्बोधन र न्यूनीकरण गर्ने कार्यमा जोड दिँदै संवादलाई बढावा दिँदै र सूचनाको आदानप्रदानलाई सहज बनाउँदै लैजाने कुरामा जोड दिइएको छ।

बैठकले प्रत्येक आसियान सदस्य राष्ट्रहरूको कानूनबमोजिम लागुऔषधमुक्त आसियानलाई साकार पार्ने प्रयासमा लागुऔषध समस्या समाधान गर्न आसियान मन्त्रीबीचको दृढ प्रतिबद्धतालाई पुनः पुष्टि गरेको सहभागीले बताएका छन्। रासस/सिन्हवा

# वर्गीकृत विज्ञापन संकलन काउन्टर

पशुपति विज्ञापन सेवा - सोह्रखुट्टे, नयाँबजार फोन नं. ४३५५७६०, ९८४९८८७७९६ ९८६६४३०९५५। स्मार्ट सर्भिस नेपाल प्रा.लि.-सिनामंगल, एयरपोर्ट, शम्भु मार्ग, फोन नं.०१२२९६६५८/९८४२६३५८१५। लोटस कम्युनिकेशन- गोगबुचोक, फोन नं. ४३६४७१। ध्रुवको पसल- डिल्लीबजार, फोन नं. ४४३९२०१। Reachmond Books Shop (रोहित दाहाल) - फोन नं.४०१६३१८, महाराजगञ्ज, भाटभटेनी गेट। Yonjan Enterprise - Dhalku Bhishal Nagar, 4438217। दन्तकाली स्टेशनरी - नयाँबसपार्क फोन नं. ९८९३९६०७४६। सारीका स्टेशनरी पसल - फोन नं. ९८५९९२९६६६। ज्ञानज्योति पुस्तक पसल - बागबजार, फोन नं. ४२४००६०। विश्व स्वतन्त्र सञ्चार-सुन्धारा, फोन नं. ४२९९४९२। निशा बुक्स एण्ड स्टेशनरी - लगनखेल, ५५३९९५७, ९८४९६२७४८९। वीडलिक मिडिया प्रा.लि. - पूरानो बानेश्वर चोक, फोन नं. ४४९२३०९, २०१४९३२, ९८४९६०६९४। हिमचुली स्टेशनरी- बालाजु नेपालटार, फोन नं.४३८७२४२, ९८४९४४००८३। मलः स्टेशनरी- गडुघर ठिमी, फोन नं. ६६३०७५७। B-Tech Nepal- पुतलीसडक चोक, फोन नं.9851079417, 2297501| HaLMax Communication - Jamal Kathmandu, 4224181, 4245457, 9841853198, (Hari Dawadi) जमलको पुलमुनी- विश्वज्योति हल हसाईडमा), बी.एण्ड बी. कम्युनिकेशन एण्ड साइबर- कलंकी चोक फोन: ०१-४२७६५३०, फ्याक्स:०१-४२७९३२२। दाजुभाइ स्टेशनरी - पिंगलास्थान, गौशाला, फोन: ०१-४४९४६९५, ९८४९५०८९९९, ए.आर स्टेशनरी च्यासल गेट -९ ललितपुर फोन नं. ९८४९२८६९८९, हलफ्याक्स मिडिया एण्ड कम्युनिकेशन जमल, काठमाडौं सम्पर्क : ०१- ४२२४९८९, ०१- ४०९२५७७, लोटस एड मिडिया एण्ड मार्केटिङ गोगबु चोक फोन नं. ९८५१०२४३९८ र ९८६०३४६२५७।

